

公安部消防局发布元旦小长假消防安全提示

据新华社电 公安部消防局2014年12月31日发布消防安全提示，提醒公众在新年元旦小长假期间注意消防安全，享平安假期。

欢度新年，商贸节庆活动增多。公安部消防局提示，公众聚集场所要加强对用火用电管理，落实各岗位消防安全巡查责任，制定并演练应急疏散预案，严防火灾事故发生；商场市场装点节日气氛，请选用符合消防

安全技术标准的彩灯、装饰物，正确敷设电气线路，防止超负荷用电，大功率灯具不要靠近易燃物。

乘坐交通工具时，请勿携带易燃易爆危险物品，留意车厢内安全锤、逃生窗和灭火器材位置；自驾车出游前，请检查车内灭火器是否合乎标准并熟悉使用方法。

节庆期间，KTV、酒吧、游艺厅等公共娱乐场所人员密集，公安部消防局提示，要

保持疏散走道、安全出口畅通，员工应懂得场所火灾危险性，会报警、会引导疏散，会扑救初起火灾；宾馆、饭店消防值班人员、消防控制室操作人员要在岗在位，加强值班巡查，及时消除火灾隐患。

公安部消防局提示，亲朋好友欢聚，请相互提醒消防安全；外出旅行前，家里要做到清阳台、清走道、清灶间；关电源、关燃气、关门窗。电暖器具功率大，使用时要防

止线路过载并远离易燃物；电热毯不要长时间通电，不可折叠使用，发现电线发热、发软时应立即关闭电源；电动自行车、手机等家用电器充电时要加强看管，时间不要过长，充电器周围不要有易燃物。

同时，家用燃气管线、灶具等设施不得私自改动、改装，胶管老化要及时更换，严禁用明火进行泄漏检查，厨房应保持空气流通，防止着火、爆炸事故发生。

2015年起我国将免征部分船舶港务费等行政事业性收费

据新华社电 2014年12月31日记者从交通运输部海事局获悉，自2015年1月1日零时起，我国将对100总吨以下内河船和500总吨以下海船免征船舶港务费、船舶登记费以及沿海港口和长江干线船舶引航费。

据交通运输部海事局统计，中国籍500总吨以下海船共11893艘，占中国籍海船总数的57.1%；100总吨以下中国籍内河船61715艘，占中国籍内河船总数的32%。

免收部分船舶的船舶港务费、船舶登记费、沿海港口和长江干线船舶引航费，将减轻小微航运企业负担，优化航运市场发展环境，有利于促进航运业持续健康发展。

根据财政部、国家发展改革委关于取消、停征和免征一批行政事业性收费的要求，交通运输部海事局积极落实国务院减轻小微企业负担的决定，要求海事系统认真执行好免征政策，禁止变相继续收费，接受社会监督。



2014年12月31日，广西三江县同乐乡平溪村的妇女们在刺绣。

当日是2014年的最后一天，广西三江侗族自治县同乐乡举行刺绣比赛，侗族妇女用特殊的方式迎接新年的到来。侗族刺绣是三江的重要文化品牌，以其富有民族特色的风格吸引着消费者，产品远销国内外。

新华社记者梁克川 摄

亚航失事客机每名乘客最低获赔16.5万美元

据新华社电 印度尼西亚搜救人员2014年12月30日晚表示，由于天气原因，亚航QZ8501客机搜索打捞工作暂停，待情况允许时将再度展开。据了解，依照《蒙特利尔公约》或国际惯例，机上每名乘客将获赔大约16.5万美元。但是，如果确认是航空公司方面的错误导致事故发生，赔付金额将大幅增加。

□搜救

风大浪高影响搜救人员打捞

印度尼西亚国家搜救中心2014年12月30日宣布，搜救人员当天在中加里曼丹省附近海域找到亚航失联客机的残骸并发现遇难者遗体。按印尼空军指挥官阿古斯·德维·普特兰托的说法，发现残骸的地点在中加里曼丹省庞卡兰布翁镇西南大约105海里处，位于亚航客机与空中交通控制塔台失去联系时的方位坐标偏东南10公里处。

印尼国家搜救中心负责人亨利·班邦·苏利斯提约说，事发水域水深25至30米，下一步印尼将派遣包括深海打捞队在内的所有力量赶赴这一海域打捞遇难者遗体。

按搜救中心官员的说法，搜救人员目前主要从直升机上借助绳索下至海面打捞遗体，但由于风大浪高，打捞作业受到不小影响。

2014年12月30日晚，苏利斯提约表示，由于坠机海域天气条件不佳，海浪高达2到3米，搜索行动短暂中断。“一旦海浪高度下降，我们将借助船上灯光继续搜索和打捞工作。”

他说，坠机海域目前有3艘船只正在进行搜救，印尼方面共派出了14名潜水员负责搜寻并打捞遇难者遗体。另有3艘印尼军舰、2艘携水下探测设备的印尼勘测船以及3艘新加坡船只将于30日晚间或31日早晨抵达坠机海域。

中国海上力量可随时出发支援

外交部发言人华春莹30日表示，中方正与印尼方保持密切联系，关注亚航失联客机搜寻进展，中国海上搜救力量已做好准备，可随时出发前往有关海域支援搜寻。

华春莹说，经与印度尼西亚政府协商一致，中国政府决定派遣飞机和舰船参与亚航失联客机搜救行动。目前，海军1艘正在南海执行例行巡逻任务的护卫舰已向客机失联海域方向机动，空军飞机也已展开相关准备工作，正在与有关国家协调航线。

她说，中方将继续密切关注事态进展，根据印尼方需要视情况提供进一步援助。

□调查

找到黑匣子成关键

印度尼西亚官方2014年12月30日宣布，当天发现了亚航失事客机的残骸。按照程序，在找到残骸后，这起空难的调查工作将随即启动。除客机残骸外，找到记录飞机最后时刻细节信息的“黑匣子”将成为下一步搜寻工作的重中之重。

按照惯例，印尼国家运输安全委员会将牵头调查空难原因。而找到黑匣子，分析人员可以恢复飞行数据和驾驶舱语音记录，或许能够还原飞机“最后的经历”。

航空专家介绍，当飞机触水时，黑匣子中的水下定位信标也会自动开启。飞机通常装有两个这种信标，分别位于黑匣子的飞行数据记录器和驾驶舱语音记录器内。

英国专业咨询机构“国际航空局”首席技术经理保罗·布鲁克说，水下定位信标会发射37.5kHz的脉冲信号，这种信号只有在距水面1英里(约合1.61公里)的高度内才能收到，因此不能依靠卫星接收，只能被飞机或舰船接收到。黑匣子的电力能支持信标工作的时间在30天左右。

当然，尽管黑匣子在空难事故调查中

的重要作用毋庸置疑，但它能够记录的数据有限，无法还原飞机较早前的飞行状况，加之黑匣子的搜寻和打捞存在一定难度，有时即便找到也会因其损坏而无法恢复数据。

□探因

高空可能遇强雷暴

亚航QZ8501航班于当地时间12月28日清晨5时35分(北京时间6时35分)离开印度尼西亚东爪哇的泗水，预定新加坡时间8时30分抵达新加坡。

据空管人员透露，53岁机长伊里扬托6时12分请求向左转弯以避开风暴，请求立即获准，飞机改变路线。接着机长请求准许飞机从3.2万英尺爬升到3.8万英尺，但印尼空管人员告诉机长，他可以飞到3.4万英尺，不能再高，因为有另1架亚航飞机正在3.8万英尺高空飞行。

据美联社报道，航管人员没有立刻许可飞机提升高度是因为没有足够空域，当时有另外6架飞机在上方区域，QZ8501只好继续留在较低高度。

多位民航专家表示，当地时间6点17分，该架飞机失联，并没有发出任何求救信号。从5点35分到6点17分，QZ8501飞机共飞行了42分钟。

上海飞机设计研究所研究员周济生说：“从起飞到飞机爬升至巡航高度需要20分钟，也就是说，当时飞机并不处在起飞时段内，坠毁的主要原因应该是遇到了强雷暴。”

“此外，雷暴云团中气流、气压很不稳定，雨滴几乎是停在原地等着发动机撞上来。吸入过量的水会导致发动机工作异常甚至熄火和损坏。”上述专家表示，“地面的气象雷达和气象站、太空中的气象卫星、飞机上自带的气象雷达，甚至目测，都会提醒飞行员注意到雷暴区域。建议还是，惹不起

躲得起。”

□理赔

每名乘客最低获赔16.5万美元

对于所有空难罹难者及受伤乘客来说，一般可以通过两个途径得到赔偿。一是商业保险，包括乘客本人自行购买及航空公司、旅行社等代为购买的航空意外险、人寿保险；另外一种是责任赔偿，即发生事故的航空公司根据相关国内法及国际法所必须担负的赔偿。责任赔偿根据空难发生地、乘客国籍、承运人等条件的不同而适用不同的法律，在具体赔偿金额上往往有很大差距。

北京工商大学保险系主任王绪瑾表示，亚航QZ8501失事同时适用于蒙特利尔公约。王绪瑾表示，蒙特利尔公约主要针对承运人，与保险公司之间并无直接关系。不论航空公司有无过错，不管责任归属如何，应当无条件、即时向遇难的旅客承担赔偿。

另外有市场消息称，在不涉及地面损失的情况下，此次遇难飞机完全损失预估值为4420万美元左右，责任险损失为7750万美金，两项合计约1.217亿美元。

客机方面，根据空中客车公司方面发布的信息，失联的A320型客机的平均价格为9400万美元。鉴于失联客机已经服役一段时间，其投保价值可能低于这一金额。

乘客方面，依照《蒙特利尔公约》或国际惯例，机上每名乘客将获赔大约16.5万美元。但是，如果确认是航空公司方面的错误导致事故发生，赔付金额将大幅增加。“就像MH370航班和MH17航班那样，所有航空公司都必须承担标准的最低保险责任，但如果证明存在疏失，索赔金额可能是天文数字。”澳大利亚航空保险专家约翰·里班德斯说。